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моральних якостей особистості молодшого школяра у позакласній виховній роботі 

загальноосвітньої школи. 
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Зміст освіти – один із основних компонентів процесу навчання. Це система 

наукових знань, умінь, навичок, оволодіння якими забезпечує всебічний розвиток 

розумових і фізичних здібностей учнів, формування їх світогляду, моралі, поведінки, 

підготовку до праці і життя. Зміст освіти відповідає на основне запитання дидактики 
“чого навчати?”. Він визначає спрямованість навчального процесу, його характерні 

пріоритети [2]. 

Найбільш загальні визначення, на нашу думку, пропонують Ю.Г. Фокін і Н.Є. 

Мойсеюк, відповідно:  зміст освіти – це спеціально відібрана й визнана суспільством 
(державою) система елементів об'єктивного досвіду людства, засвоєння якого 

необхідно для успішної діяльності індивіда у вибраній їм сфері суспільно-корисної 

практики; - зміст середньої освіти – це частина культури, соціального досвіду 

суспільства, яка використовується в навчальному процесі для вирішення завдань 

навчання, виховання і розвитку особистості [3]. 

Методологічною основою теорії змісту освіти є діалектика, теорія пізнання 

(гносеологія), теорія всебічного розвитку особистості, принцип єдності теорії і 

практики. На сучасному етапі основою для формування змісту освіти є програма 
“Освіта” (Україна ХХІ ст.). В ній сформульовано основні цілі, завдання і принципи 

розвитку змісту освіти [1]. 

Основні цілі та завдання, які визначає програми «Освіта» (Україна XXI ст.) 

сформульовано таким чином: 

 Відродження і розбудова національної системи освіти. 

 Формування творчої особистості. 

 Демонополізація системи освіти. 
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 Лібералізація традиційних освітніх структур. 

 Широке використання досягнень вітчизняної та світової педагогіки. 

 Створення в суспільстві атмосфери сприяння розвиткові освіти. 

 Подолання національного нігілізму, заідеологізованості 

 Підготовка нової генерації педагогічних кадрів. 

 Формування нових економічних основ системи освіти. 

Визначено в програмі «Освіта (Україна ХХІ ст.)» і основні принципи серед яких 

 Пріоритетність освіти. 

 Демократизація. 

 Гуманізація. 

 Гуманітаризація. 

 Національна спрямованість. 

 Відкритість системи освіти. 

 Неперервність. 

 Єдність навчання і виховання. 

 Багатоукладність і варіативність освіти. 

Дефініція «зміст освіти» відображає складне утворення, що містить ряд 

компонентів. 

До основних компонентів  в структурі змісту освіти належать (за І.Лернером): 
1) досвід пізнавальної діяльності, що відображений у знаннях про природу, 

суспільство, техніку, мислення і способи діяльності; 

2) досвід здійснення відомих способів діяльності, які втілюються разом із 

знаннями в уміння і навички; 
3) досвід творчої, пошукової діяльності з вирішення нових проблем (втілення 

раніше засвоєних знань в практику); 

4) досвід ціннісного ставлення до об’єктів і засобів діяльності людини, її прояву 

у ставленні до оточуючого світу, до інших людей. 
В історії дидактики відомі різні підходи до визначення змісту освіти, які 

формували специфіку функціонування різних типів навчальних закладів[4]. 

1. Теорія формальної освіти – теорія формування змісту освіти, яка трактує 

навчання як засіб розвитку здібностей і пізнавальних інтересів учнів, їх уваги, пам’яті. 
Її основи виклали у своїх працях Д. Локк, Й. Песталоцці, Й. Гербарт. За їхніми 

твердженнями, зміст освіти має базуватися на предметах гуманітарного циклу, 

математиці та логіці. У наш час на цій основі організовано навчальний процес у 

гімназіях, окремих ліцеях гуманітарного напряму. 
2. Теорія матеріальної освіти – теорія формування змісту освіти, основна мета 

якої полягає в передачі учням якомога більшого обсягу знань з різних галузей науки. 

Прихильники цієї теорії (Я. А. Коменський, Г. Спенсер та інші)  наголошували на 

необхідності і доцільності вивчення предметів природничо-математичного циклу, в 
процесі засвоєння яких має відбуватися розвиток розумових здібностей. Раніше цю 

теорію було покладено в основу функціонування реальних та комерційних училищ, у 

наш час такий підхід до формування змісту навчання застосовують у коледжах та 

деяких ліцеях. 
3. Дидактичного утилітаризму – теорія змісту освіти, основна мета якої, полягає в 

забезпеченні концентрації уваги на заняттях конструктивного характеру. Дидактичний 

утилітаризм виходить з пріоритету індивідуальної і суспільної діяльності учня. У 

США дидактичний утилітаризм має великий вплив на зміст і методи роботи в 
школі.Автор утилітарної концепції змісту освіти – Дж. Дьюї. 
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Основними принципами побудови навчальних програм згідно утилітарної 

концепції є: 

 Принцип формування практичних умінь. 

 Принцип проблемного підходу до формування змісту освіти, який 

передбачає його подання у вигляді міждисциплінарних систем знань. 

 Принцип активізації самостійної діяльності учнів. 

 Принцип залучення учнів до життя їх соціального оточення. 

4. Структуралізму – теорія змісту освіти, основна мета якої, полягає в ретельному 

аналізі знань, що становлять зміст навчального предмета, а також зв’язків, які існують 
між ними. Передбачає відмову від принципів систематичності та послідовності в 

старших класах (запропонував польський професор К. Сосніцький). 

5. Проблемно-комплексна – теорія змісту освіти, яка передбачає вивчення 

шкільних предметів комплексно (запропонував польський вчений Б. Суходольський). 
Крім цього існують й інші теорії: 

 теорія єдності матеріальної і формальної освіти (К. Ушинський, 

В. Блонський); 

 теорія культурологічної спрямованості освіти (М. Скаткін, В. Краєвський, 

І. Лернер); 

 теорія екземпляризму, основна мета якої полягає в тому, щоб ознайомити 

учнів із репрезентативними частинами навчального матеріалу, привчити їх пізнавати 
ціле шляхом аналізу будь-якого типового для цієї цілісності факту чи явища; 

 теорія змістового узагальнення Давидова-Ельконіна, в основі якої лежить 

положення про провідну роль теоретичних знань, дедуктивний шлях побудови та 

організації навчальної діяльності учня; 

 теорія поетапного формування розумових дій, згідно якої розумовий 
розвиток, засвоєння знань, умінь і навичок здійснюється завдяки інтеріоризації, тобто 

поетапному переходу зовнішньої діяльності у внутрішній розумовий план 

(П. Гальперін, Н. Тализіна). 

Зміст освіти як домінуюча категорія дидактики здатний виконувати широку 
палітру функцій: освітню, пізнавальну, культурологічну, розвивальну, виховну 

(морально-етичну, валеологічну, екологічну, українознавчу, світоглядну). 

Багатофункціональність змісту освіти пояснюється зв’язками освіти з вихованням і 

розвитком особистості, її пізнавальними процесами, самоосвітньою діяльністю. 
Багатофункціональна сутність та структура змісту освіти як відображення 

основних елементів соціального досвіду є результатом тривалого розвитку теорії 

змісту освіти. 

Зміст загальної середньої освіти поділяється на два компоненти: державний та 
шкільний. Державний компонент визначає обов’язкові для вивчення в усіх 

загальноосвітніх закладах навчальні предмети, що має забезпечити досягнення 

кожним випускником середньої школи мінімального обов’язкового освітнього рівня 

незалежно від типу навчального закладу чи його регіональної належності. Він 
складається з таких предметів і курсів (освітніх галузей): 

«суспільствознавство» - історія України, всесвітня історія, українознавство, 

основи суспільствознавства, права, економіки, «Людина і Світ»; 

«мова і література» - українська мова, українська література, мова і література 
національних меншин, іноземна мова, зарубіжна література; 

«культурознавство» - музика, образотворче мистецтво, основи етики й естетики; 

«природознавство» - природознавство, фізика й астрономія, хімія, біологія, 

екологія і географія; 
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«математика» - математика, алгебра, геометрія; 

«фізична культура і здоров’я» - фізична підготовка, допризовна підготовка 
юнаків, безпека життя і діяльності людини, валеологія; 

«технологія» - трудове навчання, виробничі технології, основи виробництва, 

інформатика. 
Ці обов’язкові для вивчення предмети складають базу загальної середньої освіти, 

є її державним стандартом. На їх вивчення припадає 80% навчального часу, з якого 

35% відведено на вивчення суспільно-гуманітарних дисциплін, 25% - природничо-

математичних, 16% - оздоровчо-трудових, 5% - естетичних наук. 
Шкільний компонент слугує завданням розширення і поглиблення змісту 

загальноосвітньої підготовки школярів, забезпечення їхнього індивідуального 

розвитку, пізнавальних інтересів та нахилів. Він передбачає години для вивчення 

предметів і курсів, які учні можуть обрати понад обсягу, визначеного державним 
компонентом, а також години, відведені на необов’язкові (факультативні) заняття. 

Шкільний компонент відображає також етносоціальну своєрідність регіону, його 

історії та культури, національні традиції тощо. 

Зміст освіти відображається в навчальних планах, програмах, підручниках, 
дидактичних матеріалах для самостійної роботи, наочних посібниках. 

Позитивною ознакою нових навчальних програм є те, що в них задекларовано 

засади компетентнісного підходу до формування змісту й організації навчального 

процесу. Компетентнісний підхід визначається вченими як спрямованість освітнього 
процесу на формування та розвиток ключових (базових) і предметних 

компетентностей. Результатом такого процесу має бути формування загальної 

компетентності, що є інтегрованою характеристикою досягнень учня. Тому коротко 

можна визначити, що компетентнісна освіта – особистісно-діяльнісна, результативна 
освіта, яка зміщує акцент на здатність особи до практичних дій у певному контексті. 

Звичайний результат навчання: «знаю, що…», змінюється в напрямі «знаю як…» 

Основою для розробки змісту навчальних планів, програм і підручників є 

Державний стандарт загальної середньої освіти. Він розробляється для кожного 
окремого освітнього рівня, затверджується Кабінетом міністрів України й підлягає 

перезатвердженню раз на 10 років. 

Позитивними тенденціями розвитку сучасної шкільної освіти України є її 

варіативність, дитиноцентризм, відкритість для суспільства і середовища, розуміння 
якості освіти як інтегрованого результату багатьох внутрішніх і зовнішніх чинників, 

перехід до критеріального моніторингу якості освіти. 

Ключовою фігурою у впровадженні оновлених цілей і змісту початкової освіти 

залишається учитель. Сучасний учитель постійно вдосконалює свою професійну 
майстерність, розуміє нові моделі навчальної програми, оновлює предметні і тематичні 

знання, опановує нові підходи до навчання і викладання. Мета кожного учителя – 

розширити психолого-педагогічні знання та вдосконалити професійні вміння в 

побудові навчально-виховного процесу, спрямованого на формування пізнавально 
активної, реально й творчо мислячої, відкритої до спілкування самокритичної 

особистості. 

Зміст освіти відображає соціальний досвід суспільства у формі окремих 

навчальних предметів. Навчальний предмет адаптує основи певної науки до потреб 
шкільного навчання відповідно до мети навчального предмету, вікових особливостей 

учнів, кількості часу на його вивчення, взаємозв'язків цього навчального предмета з 

іншими [4,c.79]. 
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Кожен навчальний предмет поліфункціональний. Він виконує основну функцію - 

розкриває зміст відповідної дисципліни, заради якої вивчається, і супровідні - 
розвиток мислення, формування світоглядної, етичної, естетичної, трудової, 

екологічної культури тощо. Якщо раніше шкільні програми були побудовані за 

змістом (ґрунтовно описувалося те, що вивчається), то нині - на компетентнісних 
началах. Вони передбачають формування ключових компетенцій, тобто тих надбань 

особистості, без яких людина не може успішно адаптуватися і самореалізуватися у 

будь-якому соціумі. 

Cутнісною ознакою суспільства ХХІ століття є глобалізація і інтеграція, що 
невпинно пов’язують не тільки ринки і технології, держави  та нації, але й охоплюють 

освітню сферу, зокрема зміст освіти. Цілі школи України у ХХІ ст. орієнтовано на 

формування в учнів грамотності та міжпредметних характеристик, які містять не лише 

когнітивні, а і мотиваційні, етичні, соціальні і особистісні аспекти для здобуття 
учнями належного рівня освіти. Змісту освіти відводиться ключова роль у підготовці 

громадян, здатних активно працювати у динамічному суспільстві, будувати розвинуту 

країну. Зазначене зумовлює необхідність продовження реформування освіти – 

модернізації її змісту через включення іноземних мов, знань з технологій та ІКТ, 
громадянського виховання і окремих дисциплін, орієнтованих на суспільно-

особистісний розвиток учнів школи. Це в перспективі й приведе до втілення та 

реалізації компетентнісної парадигми освіти в сучасній українській школі. 
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Як зазначено у Державній національній програмі "Освіта. Україна XXI століття", 
в якості одного із найважливіших напрямів реформування системи освіти визначено 

підготовку нового покоління педагогів, яке б творчо втілювало в реальну практику 

принципи гуманізації, гуманітаризації, демократизації, індивідуалізації та етнізації 

навчання. Розв’язання означеного завдання під силу лише педагогам, які мають 
високий рівень загальної і педагогічної культури. 

Визначення сутності культури як філософської категорії стало предметом 

дослідження багатьох вчених, таких як Е. Баллер, С.Газман, В. Давидович,  
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